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ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

Στα χέρια τους έχουν την πρόταση του Υπουργείου Παι-
δείας για το νέο σύστημα αξιολόγησης εκπαιδευτικών, οι 
εκπαιδευτικές οργανώσεις.
Η πρόταση της Υπουργού Παιδείας Αθηνάς Μιχαηλίδου 
θα τεθεί επί τάπητος στα συλλογικά όργανα των οργα-
νώσεων, ούτως ώστε να επανέλθουν απόψεις και εισηγή-
σεις. Στόχος είναι να μπουν οι τελευταίες πινελιές στην 
πρόταση και να προωθηθεί το συντομότερο στο Υπουρ-
γικό Συμβούλιο.
Η αξιολόγηση των εκπαιδευτικών αποτελεί βασική δρά-
ση του Προγράμματος Διακυβέρνησης και ορόσημο του 
Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας της χώρας μας, 
ενώ όπως είναι γνωστό, είμαστε πια η τελευταία χώρα 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ), στην οποία δεν εφαρμόζε-
ται σύγχρονο σύστημα αξιολόγησης.
Συγκεκριμένα, η χρηματοδότηση προέρχεται από το Ευ-
ρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο + (ΕΚΤ+), το οποίο αποτελεί 
ένα από τα μέσα χρηματοδότησης της Πολιτικής Συνο-
χής στην Κύπρο, μαζί με το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερει-
ακής Ανάπτυξης, το Ταμείο Συνοχής και το Ταμείο Δίκαιης 
Μετάβασης.
To ΕΚΤ+ επενδύει στο ανθρώπινο δυναμικό, κυρίως 
στους τομείς της απασχόλησης, της κοινωνικής συνοχής 
και της εκπαίδευσης, κατάρτισης και διά βίου μάθησης, 
ενώ προάγει τις θεμελιώδεις αρχές της ισότητας των φύ-
λων, της καταπολέμησης κάθε μορφής διακρίσεων και 
της προώθησης ίσων ευκαιριών για όλους.
Η πρόταση προβλέπει τρία στάδια αξιολόγησης: πριν τη 

μονιμοποίηση, μετά τη μονιμοποίηση και μετά την προ-
αγωγή. Βάσει του πλαισίου αποτελούν οι παραδοχές ότι 
η αξιολόγηση των εκπαιδευτικών και του εκπαιδευτικού 
έργου αποτελούν βασικό πυλώνα του εκπαιδευτικού 
συστήματος, έχουν παιδαγωγική αξία και λειτουργία, 
συνιστούν κεντρικό μηχανισμό ανατροφοδότησης για 
το παραγόμενο εκπαιδευτικό έργο και αποτελούν προϋ-
πόθεση για βελτίωση της ποιότητας της εκπαίδευσης και 
των μαθησιακών αποτελεσμάτων.

Γιατί η Κύπρος χρειάζεται ένα Νέο Σύστημα Αξιο-
λόγησης;
•	 Παρατηρείται ισοπεδωτική αξιολόγηση (βαθμολόγηση)
•	 Η αρχαιότητα αποτελεί τον καθοριστικό παράγοντα 

για την προαγωγή των εκπαιδευτικών
•	 Η αξιολόγηση είναι μονοδιάστατη και μη διαμορφω-

τική, με αποτέλεσμα να συνδέεται αποκλειστικά με τις 
προαγωγές

•	 Υπάρχει κενό στον τομέα της αξιολόγησης του εκπαι-
δευτικού έργου στην ολότητά του, είτε κατά σχολική 
μονάδα, είτε σε εθνικό επίπεδο

Με βάση τα πιο πάνω, το υφιστάμενο σύστημα δικαιολο-
γημένα θεωρείται αναχρονιστικό και ξεπερασμένο.
Στο προσχέδιο του ΥΠΑΝ αναφέρεται πως στη σύγχρονη 
εποχή του 21ου αιώνα, τα εκπαιδευτικά συστήματα γενι-
κότερα και οι σχολικές μονάδες ειδικότερα δεν μπορούν 
παρά να επενδύουν στο ανθρώπινο δυναμικό τους, ενι-
σχύοντας τις δυνατότητες και ικανοποιώντας τις ανάγκες 

Νέο σύστημα αξιολόγησης εκπαιδευτικών για 
εκσυγχρονισμό των δεδομένων στην Κύπρο
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του, βελτιώνοντας τις εργασιακές συνθήκες και δημιουργώντας τις προϋποθέ-
σεις, ώστε αυτό να αποκτά και να διατηρεί υψηλά επίπεδα παρώθησης. Στην 
Κύπρο, η επένδυση στην ποιότητα και αποτελεσματικότητα των εκπαιδευτι-
κών –του σημαντικότερου πόρου του κυπριακού εκπαιδευτικού συστήματος– 
αποτελεί συνειδητή επιλογή της Πολιτείας, που επιβάλλεται να αξιοποιηθεί 
στον μέγιστο δυνατό βαθμό. Η υιοθέτηση ενός σύγχρονου συστήματος αξι-
ολόγησης των εκπαιδευτικών και του εκπαιδευτικού έργου αποτελεί βασική 
συνιστώσα της προσπάθειας που καταβάλλεται και αναμένεται να συμβάλει 
καθοριστικά προς αυτή την κατεύθυνση. Με τον τρόπο αυτό, τα σχολεία μας 
θα μπορέσουν να προσαρμοστούν στο ανταγωνιστικό και απαιτητικό περιβάλ-
λον στο οποίο λειτουργούν και αναπτύσσονται, προκειμένου να πετύχουν τον 
βασικότερο σκοπό τους, που δεν είναι άλλος από την παροχή ποιοτικής εκπαί-
δευσης σε όλους ανεξαίρετα τους μαθητές.
Με την εισαγωγή ενός νέου συστήματος αξιολόγησης επιδιώκεται πρωτίστως 
η αντιμετώπιση των αδυναμιών του υφιστάμενου τρόπου αξιολόγησης, μέσω 
τη υιοθέτησης ενός συστήματος ευέλικτου, δίκαιου και σχεδιασμένου να ενδυ-
ναμώνει τους εκπαιδευτικούς και να υπηρετεί τις ανάγκες των μαθητών. Στην 
παρούσα πρόταση αξιοποιούνται, στο μέτρο του δυνατού, στοιχεία των προ-
ηγούμενων προτάσεων που έχουν υποβληθεί μέχρι σήμερα, ενώ, παράλληλα, 
προτείνονται νέες ρυθμίσεις, ώστε να επιτευχθεί το κυριότερο ζητούμενο που 
είναι η πραγματική διασύνδεση του εκπαιδευτικού έργου με την αξιολόγηση. 
Ως εκ τούτου, στις επιμέρους πτυχές του προτεινόμενου συστήματος λαμβά-
νονται πρόνοιες ώστε να διασφαλίζεται η βελτίωση της ποιότητας και των απο-
τελεσμάτων της διδασκαλίας και μάθησης, η έγκαιρη παρέμβαση, η βελτίωση 
της στήριξης των εκπαιδευτικών, η συνεχής επαγγελματική τους μάθηση, σε 
όλα τα στάδια της επαγγελματικής τους πορείας, και η παροχή κινήτρων για 
να διακρίνονται και να επιβραβεύονται οι ικανοί εκπαιδευτικοί, με ταυτόχρονη 
εμπέδωση της αξιοκρατίας, ενίσχυση της διαφάνειας και αύξηση της αποτελε-
σματικότητας.
Το προτεινόμενο σύστημα αξιολόγησης διακρίνεται για τον παιδαγωγικό 
του χαρακτήρα και τη συμπερίληψη μηχανισμών που επιτρέπουν την παρο-
χή εποικοδομητικής ανατροφοδότησης σε όλους όσοι εμπλέκονται στη δι-
αδικασία της διδασκαλίας και μάθησης, με απώτερο στόχο τη βελτίωση της 
ποιότητας της παρεχόμενης εκπαίδευσης. Συγκεκριμένα, η παρούσα πρόταση 
στηρίζεται σε ορισμένες βασικές αρχές στις οποίες, ανάμεσα σε άλλα, περιλαμ-
βάνονται τα ακόλουθα:
• 	 Χρήση πολλαπλών και σύγχρονων πηγών αξιολόγησης
• 	 Πολυπρόσωπη αξιολόγηση και διασύνδεση με το εκπαιδευτικό έργο

• 	 Υιοθέτηση διαδικασιών που στηρίζονται στη διαφάνεια και τη συνεργασία 
μεταξύ όλων των εμπλεκόμενων μερών, ώστε να ενισχύεται η αξιοκρατία

• 	 Υιοθέτηση ξεκάθαρων και μετρήσιμων κριτηρίων αξιολόγησης, με στόχο 
την επιλογή των καταλληλότερων εκπαιδευτικών, για κάθε θέση προαγω-
γής

• 	 Αξιολόγηση όλων των εκπαιδευτικών και εφαρμογή της αρχής «όποιος αξι-
ολογεί αξιολογείται»

• 	 Δημιουργία θέσης Ανώτερου Εκπαιδευτικού, με στόχο να παρέχονται ευ-
καιρίες αποτελεσματικότερης αξιοποίησης των έμπειρων και ικανών εκπαι-
δευτικών στην τάξη

• 	 Συμμετοχή των διευθυντών των σχολικών μονάδων στην αξιολόγηση των 
εκπαιδευτικών

• 	 Μετεξέλιξη του ρόλου του επιθεωρητή σε Επιθεωρητή-Αξιολογητή και Επι-
θεωρητή Σύμβουλο

• 	 Συνεχή παροχή στήριξης και ευκαιριών επαγγελματικής βελτίωσης στους 
εκπαιδευτικούς

• 	 Προσφορά προγραμμάτων νεοεισερχόμενων εκπαιδευτικών, παιδαγωγι-
κής κατάρτισης, παιδαγωγικής και διδακτικής στήριξης και συνεχούς επαγ-
γελματικής μάθησης

• 	 Προσφορά προγραμμάτων προετοιμασίας και επαγγελματικής ανάπτυξης 
των στελεχών, ώστε να αποκτούν τα κατάλληλα εφόδια για αποτελεσματική 
επιτέλεση του ρόλου τους

• 	 Σύσταση δευτεροβάθμιου οργάνου για εξέταση των ενστάσεων των εκπαι-
δευτικών

• 	 Διαδικασία μεταξιολόγησης, με στόχο τη συγκέντρωση πληροφοριών για 
λήψη διορθωτικών παρεμβάσεων και συνεχή βελτίωση

• 	 Διασύνδεση αυτοαξιολόγησης με το ενιαίο σχέδιο βελτίωσης της σχολικής 
μονάδας

• 	 Υιοθέτηση μεταβατικών διατάξεων, ώστε να δοθεί ο απαραίτητος χρόνος 
προετοιμασίας των διαδικασιών και των εργαλείων μέτρησης, καθώς και 
της απαιτούμενης ενημέρωσης και επιμόρφωσης όλων των εμπλεκομένων.

«Ο στόχος μας είναι η μεγαλύτερη δυνατή συναίνεση για να μπορέσου-
με να πάμε επιτέλους ένα βήμα πάρα κάτω. Έχει εδώ και 50 χρόνια που 
συζητούμε τα ίδια πράγματα και διερωτόμαστε γιατί δεν έχουμε βελ-
τίωση στο εκπαιδευτικό σύστημα, γιατί δεν προχωρούμε πιο γρήγορα. 
Είναι καιρός όλοι να αναλάβουν τις ευθύνες τους, ώστε να καταλήξει 
επιτέλους κάτι στην Βουλή, να ψηφιστεί και σταδιακά να εφαρμοστεί. 
Δεν μιλάμε για μια άμεση εφαρμογή. Και συμφωνία πλήρης να επέλθει η 
εφαρμογή θα γίνει σταδιακά, προσεκτικά στη βάση συγκεκριμένων κρι-
τηρίων». Αυτό ανέφερε σε δηλώσεις της, η Υπουργός Παιδείας Αθηνά 
Μιχαηλίδου, σχετικά με την πρόταση που επέδωσε χθες στους εκπαι-
δευτικούς φορείς για το νέο σύστημα αξιολόγησης των εκπαιδευτικών. 
Η αρμόδια Υπουργός χαρακτήρισε «σοβαρή στρέβλωση» το γεγονός 
ότι εδώ και σχεδόν 50 χρόνια υπάρχει το ίδιο σύστημα αξιολόγησης.
Αναφερόμενη στο νέο σύστημα αξιολόγησης εκπαιδευτικών και εκπαι-

δευτικού έργου, το οποίο βρίσκεται επί τάπητος και προς συζήτηση 
με τους εκπαιδευτικούς φορείς, η κ. Μιχαηλίδου σημείωσε πως αυτό 
είναι προς όφελος των ίδιων των εκπαιδευτικών, με πλήρη σεβασμό 
στους εκπαιδευτικούς και με πλήρη σεβασμό στις διαδικασίες που ήδη 
γίνονται στο θέμα της αξιολόγησης που προτείνουν.
«Πρόκειται για ένα νέο σύγχρονο σύστημα, το οποίο δεν θα αλλάξει 
άρδην τα πράγματα, αλλά θα δώσει ευκαιρίες για να γίνεται με αξιοκρα-
τία η αξιολόγηση, με διαφάνεια, να εδράζεται σε επιστημονικά κριτή-
ρια. Το νέο σύστημα είναι μια βασική δράση μέσα από το πρόγραμμα 
διακυβέρνησης αλλά και μια ανάγκη της κοινωνίας να έχουμε εκσυγ-
χρονισμό του σχολείου. Μέσα από αυτό τον πυλώνα δεν μπορούμε να 
αλλάζουμε όλα τα άλλα, να εκσυγχρονίζουμε αναλυτικά προγράμματα, 
μεθόδους διδασκαλίας, να βάζουμε τεχνολογίες στα σχολεία και να 
μην αγγίζουμε αυτό το θέμα», δήλωσε.

ΥΠΑΝ: «ΣΤΡΈΒΛΩΣΗ ΕΊΝΑΙ ΠΟΥ ΈΧΟΥΜΕ 50 ΧΡΌΝΙΑ 
ΤΟ ΊΔΙΟ ΣΎΣΤΗΜΑ ΑΞΙΟΛΌΓΗΣΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΏΝ»


